

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

MAZO
25
LUNES
AÑO 1918

DE ACTUALIDAD

EN LA NORMALIDAD

UN MANIFIESTO

DEL MOMENTO

LA RED TELEGRÁFICA ESPAÑOLA

No tenemos el temple de un Arquímides que, en medio del fragor de la contienda bélica, se enfrascaba en sus lucubraciones científicas, completamente abstraído de la realidad exterior. De otra parte, el tumulto de los espíritus no predispone la atención del lector hacia las disquisiciones científicas.

Morse, Hughes y Baudot no pudieron imaginar jamás que el maravilloso producto de sus respectivos ingenios hubiera de causar tamaño desbarajuste en esta punta de Europa.

Por algo repugnaban nuestros antecesores la implantación del telégrafo eléctrico en España. Cuando ya en todo el mundo más ó menos civilizado funcionaba éste, aquí seguíamos a aquellas torres ópticas, especie de semáforos, ideados por Chappé en Francia, en las postrimerías del siglo XVII. Una Corporación sabia, uno de nuestros egregios Cuerpos consultivos, había dictaminado, en aquella época de hervor espiritual é iniciación científica, que aquel artículo del telégrafo eléctrico era una brujería de la que no cabía esperar nada bueno. Verdad es que casi por el mismo tiempo se manifestaba la aplicación del vapor para la propulsión de los buques.

Y algún tiempo antes, nuestro frecuentísimo Torres Villarroel, maestro de Matemáticas en nuestra preciosa Universidad salmantina, ponía en solfa en uno de sus famosos almuerzos nada menos que á Newton y á su cálculo de fracciones, cuya transcendencia no llegó jamás á vislumbrar. Signos de los tiempos y datos para afirmar que por estas latitudes no estuvieron nunca en gran predicamento las ciencias matemáticas ni las físicas, fundamento de todas las manifestaciones de la técnica moderna.

Y esa falta de respeto hacia la ciencia, la técnica y los técnicos aún perdura á través de los tiempos. Buena prueba de ello nos la ofrece esa misma Dirección de Correos y Telégrafos, considerada como prebenda á propósito para premiar servicios políticos de personajes según dones, desconocedores en absoluto de la técnica de las comunicaciones. Descontado el acierto que representa la gestión de Oriño, antiguo pro-

fesor de Electrotecnia en la Escuela de Caminos, y hombre, por tanto, de notoria competencia en todo linaje de técnicas eléctricas, gestión con la que días pasados se enorgulleció el señor La Cierva, considerándola patrimonio suyo, y aparte también la gestión del semitónico D. Bernardo Mateo Sagasta, puede afirmarse que la Dirección de nuestros servicios telegráficos y postales ha estado casi siempre, como lo estaba actualmente, en manos de hombres perfectamentes calificados por su notoria incompetencia técnica. El señor duque de Bivona, pongamos por director general, ¿qué idea podrá formarse, no ya del funcionamiento de los maravillosos sistemas modernos del telégrafo, pero ni aun del sencillísimo Morse?

Allá en el ministerio de la calle Ancha de San Bernardo resérvanse las Direcciones al personal abogadillo de la política, por considerar que solo en abogados reside la especial competencia necesaria para regir Tribunales, Registros y Notarías. ¿Por qué no seguir siempre el mismo criterio cuando de especialísimos servicios técnicos se trate? En el caso presente, ¿es que la gestión de un Pérez-Santano, por ejemplo, hubiera sido menos fructuosa que la del señor duque de Bivona? Si el acierto que representó poner al señor Barcala al frente de las Obras públicas se hubiera repetido en Correos y Telégrafos, casi seguro es que no hubiéramos llegado al actual desbarajuste. Una determinación de esta índole, adoptada por quien al fin se encargue de restablecer la normalidad, fuera acaso el mejor vado para sortear remolinos y llegar á la tranquila orilla.

En tanto se alcanza ésta, y en nuestro deseo de informar á nuestros lectores en el aspecto técnico del servicio de Comunicaciones, nos limitamos por hoy á entresacar de la *Geografía Telegráfica* del jefe de sección del servicio de Telégrafos Sr. Daimo, puesta ayer á la venta, algunos datos referentes á la

Red telegráfica española

La red telegráfica española hallase dividida, para los efectos orgánicos, en seis inspecciones regionales, 15 Centros y 54 secciones, en la forma que se expresa en el siguiente cuadro:

DIVISION TELEGRÁFICA DE ESPAÑA

REGIONES	CENTROS	SECCIONES
1.ª Madrid.....	Madrid.....	Ávila, Ciudad-Real, Cuencas, Guadalajara, Madrid, Segovia y Toledo.
	Valladolid.....	Burgos, León, Palencia, Salamanca, Valladolid, y Zamora.
2.ª Valladolid...	Coruña.....	Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra y Vigo.
	Santander.....	Bilbao, Gijón, Oviedo y Santander.
	Zaragoza.....	Huesca, Logroño, Soria y Zaragoza.
3.ª Zaragoza....	Barcelona.....	Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona.
	San Sebastián.....	Pamplona, San Sebastián y Vitoria.
	Murcia.....	Albacete, Alicante y Murcia.
4.ª Murcia.....	Granada.....	Almería, Granada y Motril.
	Valencia.....	Castellón, Palma de Mallorca, Teruel y Valencia.
	Cádiz, Huelva y Sevilla.....	Cádiz, Huelva y Sevilla.
5.ª Sevilla.....	Coruña.....	Coruña y J. de C.
	Málaga.....	Cádiz y Málaga.
	Badajoz.....	Badajoz y Cáceres.
6.ª Canarias....	Sa. Cruz de Tenerife.	Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Entre las 54 secciones se hallan distribuidas 2.300 estaciones telegráficas y telefónicas. En este número se comprenden las del Estado, municipales, secundarias, férreas, públicas, particulares con servicio público y de la red telefónica interurbana de Guipúzcoa. Las del Estado dependen de la Dirección general de Telégrafos, y las demás también dependen de ella, pero sólo por lo que

respecta al servicio que cursan. Hay, además, 12 estaciones repartidas en el Protectorado de España en Marruecos, que dependen del ministerio de Estado y están servidas por funcionarios del Cuerpo de Telégrafos.

La red telegráfica terrestre del Estado en la Península, provincias insulares y posesiones del Norte de África, alcanza una tensión de 42.000 kilómetros y un desarrollo de con-

Los Sres. Pontrémuli, Cascajares y Rocha, en representación de las Juntas de Correos, Hacienda y Telégrafos, que presiden, han suscrito el siguiente manifiesto, dirigido al país:

«La solución de la crisis política y social, eliminando de la gobernación del Estado al factor principal de perturbación, determinó inmediatamente en la burocracia española un estado de opinión decididamente abierto á la esperanza del logro inmediato de sus más próximas reivindicaciones, y no lejano de aquellas que por no afectar al decoro profesional de la clase, y si sólo á su justo mejoramiento económico, podrían admitir mayor espera. La acción inmediata de intermediarios officiosos impidió que se exteriorizase como era debido, ante el nuevo Gobierno, una manifestación espontánea de acatamiento de todos, como buenos ciudadanos, al Poder civil, entregando íntegro á éste el problema, para que lo resolviese como la justicia y la razón demandaban.

Sin embargo, creemos que la opinión se habrá percatado suficientemente, por las «notas» de las Juntas, de que éstas han conocido cuáles eran sus deberes ante el país, y que han lamentado profundamente verse obligadas á salir de momento de la disciplina, acuciadas, las unas, por persecuciones reconocidamente injustas; las otras, por espíritu de solidaridad, y todas, en son de protesta por postergaciones y olvidos que acasaban, aunque no hubiese sido este el propósito, una división en castas de los funcionarios del Estado; división que no puede existir, y que ni unos ni otros deben estar dispuestos á tolerar que exista.

No es esta hora propicia para recriminaciones, ni siquiera para investigar la génesis del conflicto lentamente incubado, que explotó de súbito, y que nos tuvo en tensión nerviosa constantemente, hasta llegar á exaltaciones de frenesí en algunos momentos, en que se vislumbraba soluciones de violencia.

Era de paz y de justicia parece ser la que se inaugura, y no hemos de perturbarla. Como elementos de orden, y á quien le puede caber duda de que sólo dentro del orden deseamos vivir, y que si como ciudadanos tenemos que hacer uso de nuestro derecho de petición, lo haremos, como lo hemos hecho siempre, dentro del mayor respeto á las leyes y con reconocimiento de la autoridad de nuestros superiores jerárquicos; ¿No es garantía bastante de nuestra subordinación que estemos sufriendo en silencio, durante esta larga guerra, una situación económica insuperable y aún bochornosa para la Nación que así se despreocupa de sus servidores?

Que no se nos hable de la estrechez del Presupuesto, abierto con sangrías inútiles é improductivas á otros efectos, ni eficaces, ni justos, ni convenientes. Que no se nos hable de los excesivos gravámenes que pesan sobre el contribuyente, y de los cuales conocemos algo, y aun algo; hágasele también justicia, que es urgente; que todos contribuyan en la medida de sus fuerzas, para que no sucumban los unos por exceso de carga, y los otros medren con exceso, y se podrá dar satisfacción á nuestra demanda, alivio á los agraviados, bienestar á todas las clases de la sociedad y efectividad á la ley fundamental del Estado, hoy incumplida.

El crédito de confianza que abre el país al nuevo Gobierno es más que suficiente para que haga labor útil; pero no puede ser ilimitado. No tenemos derecho á tanto: estamos alcanzados por el tiempo, y deseamos y esperamos que lleguen las obras antes que muera nuestra fe en los nuevos rumbos de la gobernación del Estado.—Pontrémuli.—Abad Cascajares.—Rocha.»

ductores de 100 000 kilómetros. Con esta última longitud pudieran darse dos vueltas y media á la esfera terrestre.

El servicio y explotación de esta red telegráfica y de la telefónica del Estado están á cargo del Cuerpo de Telégrafos, constituido por 207 jefes, 2.353 subalternos y 3.033 celadores y ordenanzas.

Para la explotación de las líneas telegráficas y telefónicas del Estado están en servicio activo: 1.600 aparatos Morse, 323 Hughes, 19 Baudot, 15 Dúplex Hughes Santano, 275 Centrales telefónicas y 2.555 aparatos microfónicos.

Los gastos del personal, material y servicio ascienden á 13.434.145 pesetas.

Los ingresos son casi iguales á los gastos, resultando, por consiguiente, un servicio casi sin gravamen para el Estado.

Existen, además, 1.400 líneas telefónicas particulares, con 3.600 estaciones.

La red terrestre peninsular hallase enlazada con la de Baleares, Canarias y posesiones norteafricanas por otra red de cables submarinos de 5.859 kilómetros.

En la red telegráfica hay hilos directos generales internacionales, en número de 11, que enlazan Madrid con algunas poblaciones extranjeras ó fronterizas ó con puertos donde amarran cables internacionales; hilos directos generales interiores, en número de 49, que enlazan Madrid con algunas capitales de provincia y otras poblaciones importantes; hilos directos parciales internacionales, en número de 23, que enlazan algunas poblaciones españolas á otras fronterizas; hilos directos parciales interiores, en número de 97, entre poblaciones importantes ó de situación estratégica desde el punto de vista telegráfico; 127 hilos escalonados; 200 ramales, 200 enlaces y sucursales; 900 ramos municipales y algunos particulares. Cada uno de estos hilos hallase designado por su correspondiente número de orden.

Hay además en España (territorio peninsular) 20 estaciones radiotele-

gráficas. Diez de ellas corresponden á la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos; de las otras diez, ocho corresponden á Guerra y dos á Marina. El ramo de Guerra dispone de otras tres en Marruecos, y de una el Gobierno, en Santa Isabel de Fernando Poo. Las de la Compañía Nacional son del sistema Marconi, las restantes son del sistema Telefunken.

Nuestras fronteras telegráficas, es decir, los lugares con los cuales tenemos normalmente enlace directo, por línea terrestre ó por cable, son: Portugal, Gibraltar, Francia, Inglaterra y Alemania. La comunicación con el resto del mundo se establece por medio de estas naciones y del cable Cádiz-Tenerife.

Marruecos comunica con Cádiz, Gibraltar y Estepona, en la Península; con Argelia, por el cable Chafarinas-Nemours y por algunas líneas terrestres que unen la zona de influencia francesa con la red de Argelia.

F. DE LA F.

Semana de Pasión

Lunes Santo

Santoral

Día 25.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios. San Ireneo, obispo y mártir; San Quirino, mártir; San Dimas, el Buen Ladrón, y Santa Dula, mártir.

Estación en Santa Práxedes

Hoy entra también Jesús en Jerusalén con sus discípulos, y como se había marchado temprano y en ayunas, nos dice el relato sagrado que tuvo hambre en el camino. Se acercó á una higuera, la cual estaba llena solamente de hojas, y queriendo Jesús darnos una lección, maldijo la higuera, la cual se secó en el acto.

Expresó el Salvador con este castigo la suerte que espera á aquellos que no tienen más que buenos deseos, y en los que el fruto de la conversión no se coge nunca. La acusación á Jerusalén es también muy significativa, por el celo exterior que mostraba en el culto divino, mientras que su corazón estaba ciego y endurecido, puesto que poco después se disponía á arrojar de su seno y á crucificar al Hijo de Dios,

LOS DIFAMADORES DEL EJERCITO

En un periódico de gran circulación, y escrito por quien ama al Ejército, se lee lo siguiente:

«Sin que pueda decir nadie que España es un país antimilitarista, nadie puede decir que el amor al Ejército es un sentimiento profundamente arraigado en el corazón de los españoles. Y en estos históricos momentos ciego estará quien no vea un conato, un principio de separación moral entre el país y el Ejército. Por fortuna, de conato no pasará; pero á grande amor no llegará sin un motivo, sin un medio que anude la circulación afectiva entre los dos elementos.»

No es así, por fortuna. El amor al Ejército está muy vivo en el alma española, como se ha testificado repetidas veces. La última ocasión fué en la huelga de Agosto, cuando algunas ciudades, agradecidas á la vigorosa acción militar, celebraron magníficamente la fiesta del Ejército.

El país, en su inmensa mayoría, es inconfundible con los partidos revolucionarios, que verdaderamente tienen motivos para su «separación moral» del Ejército. En Agosto del año pasado creyeron que unos célebres documentos les favorecían y la decepción sufrida ahondó el abismo de la separación moral.

No tiene relación alguna la mayoría del país con los perpétuos difamadores del Ejército, que parecen energúmenos en los momentos de la represión, trátense de semanas sangrientas ó de huelgas faciosas. El país envía el testimonio de su gratitud y de su afecto á la fuerza mantenedora del orden y la paz, bienes altísimos que solo aborrecen los revolucionarios.

De Juntas de Defensa no se hable ya, pues la nota publicada las reduce á lo que fueron antes, á lo que siempre debieron ser. Cuando la equivocación persista, causando efecto transcendental en los organismos civiles, muchos de los cuales quieren hacer de ministros del Rey, no pocos distinguimos entre el error pasajero y la nobleza del proceder, y sobre todo atendíamos á que no surgiera una división ínnesta en el ilustre Ejército de la Patria.

Eso pasó, y ahora convine olvidarlo. La Prensa ha puesto de moda lo de suponer que el país juzga á estilo de este ó aquel periódico. El *llamara, no*, grito de las izquierdas, se dijo que era el eco de la voz de España; lo mismo se ha dicho respecto del otro grito: *¡La Cierva, no!*, y se pretende siempre identificar las batallas del periodismo azador de pasiones con los anhelos nacionales.

Se ha notado que el número de los si-

lenciosos supera al de los voceadores; y ose es el mal, que callan los que deberían manifestar su sentir de modo resonante, con valentía y entendiendo que el silencio en la agitada vida política de nuestros días, no ganará ninguna batalla.

«Andando el tiempo, dice *ABC*, refiriéndose al caso del Sr. La Cierva, cuando hagan su obra los fermentos de segregación y de anarquía que ha producido una mala política secular, y los conflictos arrollen á los gobernantes, volveremos á oír la misma canción que jumbrosa de las clases amenazadas y descontentas: «No hay caracteres, no hay hombres.» La verdad es que si hay alguno, está demasiado solo para hacer milagros.»

Los silenciosos, los apáticos, los ciudadanos durmientes dan lugar á que el estrépito de las hojas revolucionarias (á estilo manso ó fiero, que de todo hay) asusten á los Gobiernos mismos, á quien llega á parecer abrumadora voz nacional el grito de las minorías turbulentas.

Para evitar males mayores, que ciertamente amenazan, volvamos los ojos con amor á la hermosa bandera nacional y á las manos que la tremolan. Ya que *el guardia civil por dentro* está con escasas fuerzas por la debilidad de los grandes factores del espíritu, enaltezcamos y glorifiquemos al Ejército nobilísimo que defiende el hogar y el territorio. Por conveniencia, siquiera, aunque debe desollar un móvil más alto; por conveniencia, siquiera, pues inevitablemente, cuando el derecho vive vida trabajosa y está cercado de enemigos irreconciliables, ¿qué otra salvación sino las espadas dispuestas á defenderle?

El amor al Ejército es deber y virtud del ciudadano, pero ahora es justamente imperiosa necesidad, porque, debilitados y casi deshechos los partidos, revuelta y tempestuosa la política, las Cortes sin eficacia para legislar serena y provechosamente, las izquierdas envalentonadas por el general desbarajuste, las muchedumbres seducidas y arrasadas á la protesta rebelde, y triunfante la indisciplina social, ¿dónde convertir los ojos sino á la fuerza servidora del derecho, por más que ella sola no podrá nunca resolver problemas que exigen una profunda renovación moral?

Realícense las reformas militares, sin olvidar que al Ejército á la altura del ideal español es garantía de independencia y además potentísimo freno antirrevolucionario.

Y cada vez será más preciso ese gran Ejército, porque el socialismo, que va creciendo, se apercebe á los más encarnizados combates contra la sociedad.

Tomelloso

Volviendo á la normalidad

Hoy han vuelto las cosas á su cauce; el telégrafo funciona desde esta mañana, y el peatón ha traído alguna correspondencia, entre ella la edición de *El Herald* de anoche, el público preguntaba con avidez al conductor del correo, si traía correspondencia, al oír la contestación afirmativa, se reflejaba la satisfacción en vista de que ya podemos comunicarnos con el resto del mundo y la industria dejará de sufrir graves quebrantos como durante este lapso de tiempo que hemos estado incomunicados ha sufrido.

La prensa de la capital solo hemos recibido la edición del día, ciertas y certezas que se esperaban días atrás faltan bastantes, es de suponer que irá llegando según se vaya regularizando el servicio.

Muerte y sepelio

El día 21 á las siete de la tarde, dejó de existir en Madrid, el rico propietario de esta población, D. Juan Antonio Peinado, dueño de la fábrica de cognac y ahojo de su nombre.

El cadáver ha sido trasladado desde la Corte á esta en tren especial, que llegó aquí á las tres de la madrugada del 23; el sepelio se verificó á las tres de la tarde del mismo día, el que constituyó una verdadera manifestación de duelo, en el que se mezclaban todas las clases sociales sin distinción de matices políticos.

El severo ataud de caoba, guarnecido de bronce, era conducido á hombros de la servidumbre; al coche fúnebre tirado por un magnífico trono de la propiedad del Estado, llevaba innumerables coronas.

El duelo lo componían los hijos del difunto y parientes cercanos. Las calles presentaban el aspecto de las grandes solemnidades; tales eran las simpatías que por su amable carácter y su cariñoso trato se tenía granjeadas.

A su respetable familia y sobre todo á sus hijos deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrelevar san sensible pérdida y hacer bien por su alma. Descansen en paz.

GASTÓN

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el Instituto en el día son las siguientes:

Temperatura máxima, 15.4 bajo cero. Idem mínima 4.1 bajo cero. Evaporación, 5.4. Recorrido, 390.7. Fuerza, calma. Dirección del viento, E. Cielo, despejado.

El PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Correos.

La ofensiva alemana

Sangrientas batallas en Monchy, Cambrai y Lafere

Ocupación de Peronne

Madrid 25 11:50 m. Hemos ganado la batalla de Monchy, Cambrai, San Quintín y Lafere.

Derrotamos al ejército inglés números 3 y 5.

Parte de las reservas franco-americanas las rechazamos hacia Badaune y Bouchavesnes, detrás del Somme, entre Peronne y también hacia Chauvi, haciéndoles grandísimas bajas.

El ejército del general Otto von Belowe asaltó las alturas de Monchy y las alturas al Sur de dicho punto.

Por lo tanto corrimos movimiento ofensivo.

Pasando por Vancourt y Herin, con dirección Oeste, dicho ejército se encuentra al Oeste de Badaune, luchando por la posición de la tercera línea enemiga.

Rechazamos fuertes contraataques ingleses.

El ejército del general von Der Marit persiguió de cerca al enemigo derrotado, llegando a raíz de una acérrima persecución aun en la noche del 22 al 23, hasta la tercera posición enemiga, situada en la línea Epiancourt Merlu Templeux La Fosse Vernes.

Ayer de madrugada volvió dicho ejército a atacar al enemigo, derrotándolo, a pesar de una defensa desesperada, logrando a raíz de otros contraataques enemigos unirse con el ala izquierda del ejército del general von Belowe, entre Manacourt y Peronne.

Las tropas del general von Katten y del general von Gontard, forzaron el paso a través del sector de Tortille y se encuentran en campo de batalla en Somme luchando por la posición de Obuchavesnes.

Ha caído Peronne y otras divisiones penetraron al sur de dicho punto hasta el Somme.

El ejército del general von Hutcol siguió al enemigo al anochecer del 22 y tomó por asalto la posición enemiga perforándola y obligando al enemigo a retroceder.

Los cuerpos del general von Luetitv y von Ostingen han alcanzado el Somme debido a su avance rapidísimo.

Después de una lucha acérrima cayó en manos de nuestras victoriosas tropas la ciudad y el frente de Han.

Se desangraron tropas de reserva inglesas que querían impedir el avance por medio de ataques desesperados.

Los cuerpos de los generales von Veber y von Conta y las tropas del general Cagi, han pasado después de dura lucha el canal de Crozat.

De la Prensa extranjera

El pacifismo en Inglaterra

Leemos en «Le Journal du Peuple»:

«Hay elementos moderados en Alemania, y también los hay en Inglaterra, como lo prueba la importante fracción de la alta sociedad inglesa y de la burguesía que, con Lord Lansdowne, se aparta por completo de los exterministas y de los belicosos a todo trance, que no quieren oír hablar de nada que sea distinto a una solución impuesta por la fuerza.»

Los socialistas franceses quieren negociar

En «Le Journal du Peuple» escribe Henri Fabre:

Hacer la guerra y siempre hacer la guerra. Evidentemente, si no se puede hacer otra cosa. Pero sería criminal no buscar la paz fuera de la fuerza. La fuerza que domine al derecho no puede ser una fórmula francesa. ¡Qué desgracia que nuestros diplomáticos estén inertes sin atreverse a actuar! Dijérase que temen ser sospechosos de inteligencias con el enemigo.

Sin titubeos hemos pedido después del Marne y después del Iser la conveniencia de que nos fijemos en el terreno de combate diplomático. Estamos en el mes 44 de la guerra y la situación no ha mejorado. Esto es un callejón sin salida. Nos apretamos dentro de la patria, amenazada para

hacer frente a todo. La gravedad de la hora lo exige. Todavía somos fuertes, pero es preciso abandonar ahora los errores pasados. Tenemos incontestablemente a nuestra cabeza una voluntad, pero pedimos que a esta voluntad se una la clarividencia.»

Critica situación naval en Inglaterra

El «Daily News» dice:

Mr. Barnes, miembros del gabinete de Guerra, ha hecho una grave declaración respecto a la construcción de buques, demostrando sobre todo que ha disminuido la construcción.

«Todo el que conozca los talleres, ha dicho, sabe que había en ellos agitación.»

En vez de trabajar decididos, los operarios discutían el tema de las bonificaciones, y la producción quedó perjudicada.

El mes pasado cierto número de astilleros produjeron menos de la mitad de la producción calculada, y según mis cálculos, la situación en el mes actual, no será mejor.

América tampoco cumple con nosotros respecto a sus promesas de construcción de buques y por todo ello, la disminución de construcciones en nuestros propios astilleros es un asunto muy grave, en vista de que el resultado favorable de la guerra dependerá principalmente del aumento de buques.»

La superioridad de los alemanes

En «Le Pays» escribe el senador Dabiere:

«El presidente del Consejo ha dicho que él hace la guerra y la Cámara ha aplaudido.»

Esta afirmación le parece una prueba de energía.

Sin embargo al aplaudir, ¿es que los diputados habían perdido la memoria y no se acordaban de que desde hace largos meses toda gran operación de guerra había completamente desaparecido en nuestro país?»

«Es que habían olvidado que el enemigo «amo de la actualidad», había podido, mientras que nos tenía bajo la amenaza de su ofensiva, desde hace mucho preparada, proseguir la conquista de Rusia, imponer una paz humillante a nuestra aliada Rumanía, y después de haber entrado en Odessa, llegar hasta el mar Negro?»

Medio económico para combatir el «oidium»

La prensa técnica agrícola, acaba de divulgar un procedimiento de lucha contra la ceniza, malora oidium de la vid, cuyo conocimiento interesa en grado sumo a nuestros viticultores, ya que contribuye a solucionar el problema del elevadísimo precio de un producto tan esencial como el azúcar.

El procedimiento descansa en la aplicación a las vides de soluciones más o menos concentradas de ácido sulfúrico (aceite de vitriolo). Estas soluciones desinfectan las plantas de los gérmenes oviptogámicos y de las crisálidas origen de las enfermedades de los viñedos; la preservación de estas se obtiene de un modo casi absoluto.

El procedimiento señalado tiene otra ventaja inmensa la sencillez de su aplicación y la economía.

Resultando en os momentos actuales un derecho de cinco la compra de azúcar, la oportunidad de este tratamiento que hemos visto resuelto en los cuernos de Febrero y Marzo de la notable ilustración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno», no puede ser más evidente, motivo por el cual es de suponer que no pasará desapercibido de los agricultores el conocimiento de una fórmula que puede ahorrarles muchos miles de pesetas.

En los cuadernos mencionados se tratan además problemas tan importantes como el de la explotación del húpulo, para la industria cervecera que proporciona inmensos beneficios; el cultivo del algodón, de actualidad en España y otras materias interesantes que, ilustradas oportunamente, acreditan la pericia de los confeccionadores de la notable ilustración agraria.



Anotaciones de un reporter

Nos desenvolvemos en un ambiente que proporciona tan escasos medios de información que puedan entusiasmar al lector, que ya es por demás. Los sucesos diarios suelen ser pueriles las más de las veces, cuando no son de interés por las personas que han actuado de protagonistas.

Esto, claro es, no lo decimos para disculparnos de que no tenemos que hablar ni mucho menos, porque ya lo hemos dicho una fanega de veces: a nosotros no se nos agotan los asuntos; nosotros no tenemos que hablar de que no hay de que hablar, y para demostrarlo, escucha, o mejor dicho, ve.

Tomásito Rueda es un hombre la mar de original, tan pronto improvisa una reunión como canta un cuplé de la Pastora. Ayer reunió en su casa a una parte de sus amistades y tuvo el buen acierto de improvisar un concierto de guitarra. El Tárrega—permítasenos esta mija de erudición musical—por motivos particulares no podemos darlo a conocer, a los demás que integraban la reunión.

Sólo te podemos decir que en casa de Tomásito se pasan muy buenos ratos y que más de cuatro veces tenemos que buscar allí asuntos para estas Anotaciones.

ROLANDO

Para los señores Gobernador y Alcalde

A tal punto ha llegado ya la insolencia y el desvergonzante descaro de los muchachos y bastantes mayores, que conviene llamar la atención de las autoridades a fin de que se ponga coto a ciertos desmanes.

Basta que haya en la calle una reunión de dos ó tres señoras, para que los mozalbetes y algunos que no lo son, se crean con derecho a cometer insolencias. Decimos esto porque a tal extremo llega ya, que muchos han tomado la sinvergonzonería por norma y a los pequeños por imitadores. Esto hay que atajarlo y el deber está en las autoridades.

Sobre todo en los días de aglomeraciones, como ocurre en los paseos, en las procesiones, la barbarie se desmanda, sin que haya un humilde guardia que se atreva a poner coto.

Estamos en vísperas de Semana Santa y para remediar que también en esos días ocurra lo propio, damos hoy este toque de atención. Contra ello hay un buen remedio; la multa. Impónganse dos ó tres multas a otros tantos sujetos y verán cómo el remedio resulta infalible.

De Semana Santa

En junta celebrada por la Hermandad del Santo Sepulcro, en el día de ayer, acordaron por unanimidad nombrar presidente propietario a D. Joaquín Menchero Olarte y como camarera a su distinguida y piadosa esposa D.^a María Luisa Canellas O'Kelly, para lo cual se personó en el domicilio de dichos señores una Comisión de la Hermandad a proponer dichos cargos, siendo recibidos con la amabilidad y cortesía que caracteriza a dichos señores.

El Dr. Irastorza

Después de asistir a la apertura de Cortes ha regresado de Madrid el Ilustrísimo Sr. Obispo Prior.

Sea bien venido nuestro amadísimo Prelado.

El domingo de Ramos

Los solemnes cultos de la Semana Santa han comenzado ayer en nuestra capital con la brillante y poética fiesta de las palmas, correspondiente al domingo de Ramos, y que recuerda la entrada de Cristo en Jerusalén.

En todas las parroquias y otros templos se celebró, con la solemnidad de costumbre, la ceremonia de la bendición de las palmas, rebistiendo mayor brillantez en la Santa Iglesia Catedral.

Comenzó la función religiosa a las diez, estando el templo totalmente ocupado por fieles, y ofició en ella, bendiciendo las palmas, el obispo de las diócesis, ilustrísimo Sr. Irastorza, revestido de pontifical.

Concurrió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde, señor Palacios, y asistiendo los concejales y el secretario del Ayuntamiento, Sr. Barragán.

Después de la bendición de palmas se organizó la procesión por el interior del templo, precediéndola los maceros del Ayuntamiento.

Después se dijo la misa, en la que predicó el canónigo M. I. Sr. Jiménez Manzanares.

Hablando con el alcalde

Esta mañana ha manifestado el alcalde a los periodistas, que dada la abundancia de trabajo mañana será el último día que se reportan raciones en la Cocina Económica.

Fallecimiento y sepelio

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en la paz del Señor, la esposa del inspector de policía urbana, don Manuel Pacheco.

El sepelio se verificó ayer tarde, asistiendo un numeroso acompañamiento.

Llevaban las cintas del féretro D. Juan Suero, D. Andrés Olivares, D. Antonio Heras, D. Daniel Barragán, D. Juan Vicente López y el ingeniero de la Granja.

Presidían el duelo los hijos de la finada D. Valentín y D. José, el alcalde Sr. Palacios, el director de la Granja Sr. Moreno, el diputado provincial D. José Medrano y su hermano D. Ramón, don Arturo Gómez-Lobo y otras personas que no recordamos.

A su esposa é hijos enviamos nuestro sincero pésame.

El arriendo de la plaza de Toros

La Junta Directiva del Casino de Ciudad Real, en el concepto de arrendataria de la Plaza de Toros, ha acordado abrir un concurso libre, por el término de 20 días, para la presentación de proposiciones, a fin de celebrar dos corridas de toros en los días del 16 al 20 del próximo mes de Agosto, con motivo de la feria de esta capital.

Las proposiciones se dirigirán en sobre cerrado al señor presidente de esta sociedad determinando en ellas, las combinaciones de toros y toreros, y la Junta se reserva el derecho de exigir la garantía que considere necesaria para responder al contrato que se haya de formalizar, y a la vez vez determinará la subvención que haya de concederse, en armonía con la bondad de las proposiciones que se presenten.

Un poco más escrupulo

Ayer se exhibió en este teatro la película «¿Qué haría para olvidar sin morir?». No culpamos al empresario de la inmoralidad, el argumento manoseado y la indecencia que la tal película tiene; más sí debe cuidar, porque estos argumentos le perjudican a él más que a nadie, de someterías a la censura antes de exhibirlas ante un público, en su mayoría niños y señoritas, películas tan reñidas con la estética y tan carentes de honestidad.

La película cómica agradó mucho a la concurrencia.

COLABORACION

«Yo salvé a España»

Al fin el Desterrado como llamó a Maura D. Jacinto Benavente en «La Ciudad alegre y confiada», ha vuelto a la presidencia del Consejo de ministros.

El sanguinario como le llamó injustamente la opinión desde el 1909, vuelve como antaño: altivo, enérgico, mayestático... sin doblegarse ante nadie y con el mismo amor a la patria y la misma entereza y rigidez que le caracterizó siempre.

Aquellos que no ha mucho tiempo seguían gritando ¡Maura, no!, han caído en su error, y lejos de oponerse a que presidiera el nuevo gabinete, han cooperado con sus aplausos y sus vitores a que lo hiciera.

«Era el único que podía salvar la patria! Así lo creía el pueblo y así es.

Y en estos momentos difícilísimos, cuando todos los gabinetes han fracasado, cuando la hecatombe amenaza extender la ruina y la desolación por todas partes, le llamó el Rey a la regia cámara, reunió a los jefes de las minorías y quedó formado el actual Gabinete Nacional, bajo su presidencia.

Estaba la patria en peligro y era preciso salvarla. Y el gran estadista preso de una abnegación patriota, insuperable, como todos los jefes políticos que le ayudaban, olvidando antiguas rencillas y resentimientos le prestaban su apoyo para ella. Olvidaron por el momento las opiniones que les separaba y se unieron llevados del más noble ideal patriótico, para realizar lo que se proponían: ¡Salvar la patria!

Varios años hace que D. Antonio Maura no ha gobernado, y en este tiempo en que el gran estadista ha permanecido sin

Madrid y provincias

Hoy serán provistos los altos cargos vacantes

Combinación de gobernadores

Después de la huelga AL GERRAR

Madrid 25 (madrugada) Contra los amarillos

Al presentarse a prestar servicio una señorita que había firmado su adhesión al Gobierno fué recibida con una marcada hostilidad, hasta el extremo de que las compañeras se dirigieran a su jefe para manifestarle que si trabajaba su compañera se retirarían ellas.

El jefe, en vista de esta actitud, hizo que la señorita a que aludimos firmara la baja por enfermedad, encargándola que no volviera a la Central hasta nuevo aviso.

El día en Madrid

Madrid 25-11:50 m.

Los difamadores del Ejército

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota en la que se desprecian las insidiosas apreciaciones que hace cierta Prensa sobre la intervención de los militares en los servicios de Comunicaciones.

Altos cargos

En el Consejo de ministros de esta tarde, se proveerán los altos cargos vacantes.

Son estos la dirección de Comunicaciones para la que se indica al señor Rosado; subsecretaría de Hacienda; dirección de Aduanas; comisaría regia del Canal de Isabel II; comisaría de Pósitos; y subsecretaría de Instrucción pública.

Los gobernadores

Probablemente quedará esta tarde ultimada una extensísima combinación de gobernadores.

Las senadurías vitales

Dentro de unos días se proveerán las senadurías vitales vacantes.

Un submarino entra en El Ferrol

Con averías

FERROL.—Un submarino alemán pidió entrada en el dique para reparar averías.

Había librado combate en Finestre con tres cruceros ingleses.

Desplaza 300 toneladas y consta su dotación de 30 hombres.

Fué varado y amarrado a la escollera.

Refiere el capitán que en el canal de la Mancha para esquivar la persecución de una escuadrilla de destructores tuvo que sumergirse el submarino rápidamente, causándose averías de consideración.

Se le exigió palabra de honor de no evadirse.

gobernar, en este tiempo en que el pueblo implacable ha seguido gritando ¡Maura, no! y los partidos turnantes regían los destinos de la patria, nadie se preocupó del futuro. Todos reconocíamos los errores y los fracasos de uno y otro bando, pero nadie protestábamos. ¿Como íbamos a protestar, si en todas partes estábamos amenazados por el látigo indomable de los caciques...? ¿Como íbamos a protestar si nadie nos escuchaba...? Teníamos que callar y poner en el mañana nuestra esperanza, hasta que este desquiciamiento nacional, fuera el estímulo que nos hiciera unírnos para gritar libremente sin miedo a nadie: ¡Abajo los partidos turnantes! ¡Abajo los antiguos moldes!

Y una vez que vibraron estos gritos y el pueblo se dió cuenta de la situación de la patria, los mismos gobernantes que produjeron el fracaso, invocaron a Maura. ¡Ellos no podían salvar la situación...!

Reconocían su fracaso individual y en contra de sus voluntades y sacrificando sus egoísmos, le ofrecían su cooperación para formar un Gabinete Nacional; ya que habían fracasado como políticos, querían acreditarse de patriotas...

Volví a ocupar D. Antonio Maura el sitio abandonado y nuevamente el político honrado y justiciero vuelve a gobernar la nación.

Madrid 25 4:50 p. La «nota» de Maura

Seguendo la costumbre adoptada por el presidente del Consejo de ministros, D. Antonio Maura, de suprimir la conversación diaria con los periodistas, hoy se ha facilitado en la presidencia una «nota.»

En ella se da cuenta de una conferencia que ha celebrado el señor Maura con los representantes de la Asociación de capitanes y oficiales de la marina mercante.

También ha recibido el señor Maura la visita de una comisión de estudiantes de Medicina que le ha felicitado en nombre de sus compañeros por haber aceptado el Poder en los momentos presentes, tan difíciles para la Patria. Al mismo tiempo se interesaron por la libertad del médico de El Pobo.

Igualmente recibió el señor Maura la visita del director de A. B. C., señor Luca de Tena, hablando extensamente ambos señores del anticipo reintegrable a los periódicos.

Despachando con el Rey

El Sr. Maura estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Monarca.

El Comisario de Abastecimientos

El exministro Sr. Silvela, insiste en su dimisión de Comisario de Abastecimientos. La funda, no por incompatibilidad política con el actual ministerio sino por el carácter de organismo meramente consultivo que tiene la Comisaría. Pudo desempeñar el cargo con el Sr. Prieto, por haberle dado este amplias facultades.

A juicio de él debe crearse el ministerio de Abastecimientos.

También aceptaría la comisaría si pasara al ministerio de Fomento con amplias facultades.

Lo que dicen los naufragos

BILBAO.—Han llegado los supervivientes del vapor «Udalamendi».

Refiere el capitán que el día 5 salieron de Inglaterra con carga de carbón para Barcelona.

De madrugada un abordaje a causa de la niebla con el vapor inglés «Moordi» determinó el hundimiento del «Udalamendi».

Este sumergiose rápidamente.

En Marina

Los contraalmirantes Sres. Antón y Pintado, se despidieron del ministro por marchar esta noche a los apostaderos de Cádiz y Ferrol, respectivamente.

También cumplimentaron al ministro el obispo de Sion y López Muñoz

Ecos de Sociedad

Los que viajan

Después de predicar el solemne sermón de Dolores, ha regresado de Manzanares el M. I. Sr. D. Juan Muguetta, magistrado secretario de Cámara.

—Ha regresado de Madrid D. Juan Pérez.

—Salíó para Almadén D. Juan González.

—Regresaron de la Corte D. José D. Carrión, D. Ignacio López y D. Eusebio Narraño.

—De paso para la Calzada hemos saludado a D. Luis y D. Carlos Maldonado, D. José Muñoz Ciudad y D. José de la Calle.

—Ha salido para Madrid el propietario de Tarazona D. Salvador Martínez Picoas.

Enferma

En Badajoz se halla gravemente enferma la distinguida señora Doña Cristina García, viuda de Martínez y madre de nuestro respetable amigo D. José Martínez, director de esta Escuela Normal.

Por ser muchas las amistades con que en aquella buena sociedad, cuenta esta señora, que durante muchos años dirigió aquella Escuela Normal, está siendo visitadísima.

Celebraremos la mejoría.

cho tiempo, en oír los aplausos y las alabanzas del pueblo a su labor y escuchar la voz apostólica del semiprofeta, encubriendo: «Yo salvé a España...»

ALFREDO MORA RUIZ

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

NUEVO CANONIGO

Ha sido nombrado canónigo de Ciudad Rodrigo nuestro particular amigo el culto profesor de dicho Seminario Don Joaquín Román Gallego. Reciba el joven prebendado nuestra efusiva enhorabuena.

Noticias generales

Una boda
Ayer domingo, á las siete de la noche, se verificó ante el altar de Nra. Señora de los Dolores, de la parroquia de Santiago, el enlace de la bella Srta. Buenaventura Capilla, con el competente operario ajustador del ferrocarril D Pablo Alvarez.

Bendijo la unión el virtuoso párroco D. Alejandro la Pastora, apadrinando á los contrayentes la simpática señorita Eugenia Capilla y D. José Alvarez.

El acto celebróse en familia. La enamorada pareja, salió anoche en el rápido para Madrid y otras poblaciones.

Nuestra enhorabuena y feliz viaje.

DE ACTUALIDAD

Se ha recibido un bonito y variado surtido en estampas, rosarios y devocionarios para primera comunión y Semana Santa, en el establecimiento de

MAXIMINO DIAZ,
General Aguilera, 12, Ciudad Real.

Bautizo

Ayer recibió las aguas bautismales el precioso niño de nuestro querido amigo D. Lorenzo Vico, habiéndola puesto los nombres de Lorenzo, Eladio y Máximo. Actuaron de padrinos D. Vicente Vico y la atmpática Srta. Gumersinda Acuer. Al acto asistió numerosa concurrencia. Enhorabuena á los padres.

Crónica de sucesos

Dos niños perdidos
En los alrededores de la estación de Almadenejos han sido encontrados por la Guardia civil dos muchachos naturales de Daimiel, llamados Manuel Gutiérrez del Valle, de 12 años y Antonio Vargas Lara, de 12.

Los dos jóvenes han sido puestos á disposición del alcalde de Almadenejos. Las garcias de las bravías

Francisco Velasco, smente del morapio, pero sin un real en el bolsillo, tomó unas copas á costa de Josefa Crespo; mas la Josefa, al reclamarle el importe y viendo que se negaba á satisfacerlo el Francisco, con una badilla intentó hacerle una caricia, á consecuencia de la cual Francisco Velasco fué curado en la Casa de Socorro.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

AGRICULTORES

Aumentar vuestras cosechas empleando de primavera los Nitratos de sosa de la Sociedad de Peñarroya.

DEPOSITO: ALARCOS, 21.



No hay esterco que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos.

En Farmacias y Droguerías de crédito

Seilos de caucho,

metal, fecheceras, de franquicia Postal é imprentillas.

No encargar sin antes consultar el catálogo que facilita *Pto del Campo*, Ceballos, 18.—CIUDAD REAL.

Se vende

una fábrica de bebidas gaseosas semi-nueva, compuesta de Saturador reforzado, embotellador, gasómetro y productor-lavador de gas carbónico y demás enseres para la misma.

Para tratar ANTONIO FABRA en Villamayor de Calatrava.

CURACION DE LA TOS:

Pastillas J. Miró

PAPEL CALCAR
azul, violeta y negro, á 17 pesetas las 100 hojas.
En paquetes de 25 hojas á 4 75 céntimos. Se venden en la Imprenta de «El Progreso Manchego», Libertad número 4, Ciudad Real.

MANUEL MOLINERO

MARMOLISTA—LAPIDARIO

Primeros Talleres Electros Mecánicos

PROPIEDAD DE LA CASA

FUNDADA EN 1880

Despacho: PLAZA DEL PROGRESO, 10.
Teléfono M.—3.361

TALLERES: Prolongación de O'Donnell y Elvira, 1 y 2

MADRID

Exposición de Lápidas y Sarcófagos.

Poudre merveilleuse.

Evita las enfermedades de los cerdos



Asegura rápidamente el engorde de los animales

Aliment additionnel pour porcs

Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino

SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de puercos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos.

SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos.

SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria.

SUS mezclado con los alimentos les comunica un sabor agradable, excitando notablemente el apetito.

Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengan animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionados cuanto antes el maravilloso producto SUS

¡Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convenceréis!

Recomendado por los facultativos de todos los países

Dirigirse á DEL AMO, DEL POZO y C. Ganaderos General Zarala, 12 Prosperidad.—MADRID.

LOS PEDIDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA á D. Antonio Alumbrosos, Libertad, 4, (C. Real)

¿QUIERE V. HACER EL MEJOR QUESO DEL MUNDO?

LACTO-CUAJO
EN POLVO Y LIQUIDO
(FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTE)
PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMAGO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN.
TÍTULO 1/15.000
CALIDAD · FUERZA · RENDIMIENTO

PIDA ENSEGUIDA INFORMES E. PEDEMONTE BAILEN 10 BARCELONA

ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

Chocolates y Cafés Superiores
BARRENENGOA
Calatrava, 7 CIUDAD-REAL

La Estrella
Sociedad Anónima de S. guros genuinamente Españoles
Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.
BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España
Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.
SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS NUÑEZ

PEPTONA ORTEGA
El mejor tónico y nutritivo para convalescentes y enfermos débiles.
Indispensable para la impotencia, anemia, etcétera.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

El Pueblo Manchego
DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
MERCADO NUEVO, 8
APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 93
En esta Administración se admiten toda clase de anuncios á precios convencionales.

ANTIGUA ACADEMIA CRESPO
COMERCIANTEs si queréis vender á unciaros en esta sección —
CUPÓN REGALO
A todos nuestros lectores

Director: Don Lorenzo Crespo,
Oficial 3.º del Cuerpo de Correos,
Autor de varias obras de estudio y profesor de Ciencias é Idiomas.

PREPARACIONES QUE SE HACEN EN ESTE CENTRO
CORREOS.—A cargo de los oficiales Crespo y Alonso, de la Caja Postal, auxiliados por otros profesores.
Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo á oposición 25 ídem.
Toda la preparación 30 ídem.
TELEGRAFOS.—A cargo de los oficiales Palencia y Santamaría, de Telégrafos; Ortiz, capitán de Artillería y otros profesores.
Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo á oposición 25 ídem.
Toda la preparación 40 ídem.
MILITARES.—Preparación dirigida por los capitanes de Artillería, Ortiz y Badillo, en activo.
Internos, 150 pesetas al mes con enseñanza. Externos, 50 ídem.
Obras publicadas por DON LORENZO CRESPO.
CORREOS.—Gramática, 3 pesetas. Aritmética, 6 ídem. Francés, 5 ídem. Partida Doble, 10 ídem. Postal de España, Universal y Legislación, agotadas.
TELEGRAFOS.—Aritmética, 6 pesetas. Geografía, 5 ídem. Atlas de Telégrafos, 4 ídem.

LA SALUD
recuperada en la naturaleza
INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis á los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado é intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, que os puestas á la tisis, á los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y en enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.
Consultas y libros gratis. Pídanse al
INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO
Rambla del Centro, 12, prali, Barcelona (España)

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE CLORURO-PÓSPATO DE CAL. CON
CREOSOTAL
Inaléxico contra la Tuberculosis, Gargaros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Precio, 250 PESETAS
Depositor: Dr. Benedicto, San Bernabé, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

LOS PEDIDOS al Autor, BARCO, 21. REGALO DE El Pueblo Manchego

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

¡DIGESTION!

Las enfermedades del **ESTÓMAGO É INTESTINOS** desaparecen para siempre usando los "Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ,"

(Pídase en Farmacias y Centros de Especificos)

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS:
COLEGIATA 5.-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

Domicilio en MADRID: OÍZZOZ, núm. 1

GARANTÍAS

Capital Social: Ptas. 12.000.000

Primas y Reservas: Ptas. 52.599.987'80

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios

Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes.



Esta Gran Compañía Nacional ha sido elogiada por Sinistros ocurridos en la Provincia de Ciudad-Real durante el año 1900.

Pesetas 54.231'15

INCENDIOS - VIDA

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

Director en Ciudad-Real **CÉSAR PADRÓS CALVO** Saco Díez, n.º 5

LA CATALANA
COMPANIA DE **SEGUROS** CONTRA **INCENDIOS**
FUNDADA EN **BARCELONA** EL AÑO 1868
SEGURO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL
Enrique Pérez, CAJALERO

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida. Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas. Dirección general, Alcalá, 38, Madrid. Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes. Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal. Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

J. Martinez, 2-San Sebastián-2 MADRID
Gran Camisería y almacén de géneros de punto
Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades
Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

PURGANTE JAPONES
"NAZARNORIMA,"
(MARCA Y MODELO REGISTRADOS)
Puramente vegetal

Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papellito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disuelto en té, café ó leche, etc., etc.
De venta en farmacias y Droguerías

Sodas en polvo LOLITA
Refresco Ideal
PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO
Depositario: **GIMENO AZNAR**
PUERTOLLANO (Ciudad-Real)

LAUFFER & C. IA
Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

LÁMPARA BERGMANN
Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA
Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica, insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.
IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.

Telegramas y telefonemas **PELAUF**
Teléfono 1.159
Aperido 114

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos
DE **Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA**
ATOCHA, 38-MADRID.
: : Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. : :
ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.
PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.
Solicítense precios. Exportación á Provincias.
CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

LA URBANA
Compañía de Seguros contra incendios
Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10
DELEGACION GENERAL EN ESPAÑA
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscrito) . . . 5.000.000 de francos
Capital desembolsado. 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía. 117.546.000 de idem.
"AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA"
Director en la provincia de Ciudad Real
Ventura Grego ALARCOS, 25, dup. bajo
CIUDAD REAL
Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1915

SOLA: GRAN CERÁMICA
ELECTRO MECÁNICA
Y FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS
DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS
Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosa, macetas y jarrones.
Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.
ATILANO JURADO NIETO Puerta de Granada
Ciudad Real

¡Interesa a todos!
J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid
Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)
Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.
Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)
Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).
Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

Ornamentos de Iglesia
García Mustieles
34, Mayor, 34
MADRID
SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.-PÍDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del **ESTÓMAGO É INTESTINOS**
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.